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Aufgabe 1. (10 Punkte) Verwenden Sie das Gram-Schmidt Verfahren zu den Vektoren
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aus V = R4 um eine ON-Basis von Span(A) zu finden.

Aufgabe 2. (10 Punkte) Für das Skalarprodukt auf V = R[t]≤2 := {P (t) : Grad(P ) ≤ 2},
das durch

〈P (t), Q(t)〉 :=

∫ 1

0
P (t)Q(t)dt

definiert wird, verwenden Sie das Gram-Schmidt Verfahren zu der Basis A = {1, t, t2} um
eine ON-Basis zu finden.

Aufgabe 3. (10 Punkte) Sei V ein endlichdimensionaler K-Vektorraum mit Skalarprodukt
(K = R oder K = C). Wenn f ∈ EndK(V ) triagonalisierbar ist, beweisen Sie dass es eine
ON-Basis A von V gibt, so dass MAA (f) eine obere Dreiecksmatrix ist.

[Hinweis: Wenn B eine Basis von V ist, so dass MBB (f) eine obere Dreiecksmatrix ist, sei
A die ON-Basis, die sich aus der Basis B nach dem Gram-Schmidt Verfahren ergibt.]

Aufgabe 4. (10 Punkte) Beweisen Sie die folgende Aussagen:

a) Für einen unitären Vektorraum V und f ∈ EndC(V ) gibt es eine ON-Basis A von
V , so dass MAA (f) eine obere Dreiecksmatrix ist.

b) Für A ∈ Matn×n(C) gibt es U ∈ U(n) so dass U †AU eine obere Dreiecksmatrix ist.
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